30 juli 2019

Hoofdstuk 7: Examenvoorbereiding
Functies en grafieken en vergelijkingen
Domein en Bereik
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De grafiek van g is een dalparabool met top (3, -8)
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Limieten
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Asymptoten en perforaties
3
a.
De grafiek van f is een dalparabool en heeft dus geen asymptoten.
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Voor deze waarden van x is de teller niet nul, dus verticale asymptoten: 
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Voor grote positieve waarden van x wordt 
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De grafiek van k heeft een horizontale asymptoot: 
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a.
voor grote waarden van x wordt de term 
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Scheve asymptoot: 
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perforatie: (4, 1)
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perforatie: (-2, 3)
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perforatie: (0, -4)
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perforaties: (0, -1) en (-3, 0)

Transformaties
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Symmetrie van grafieken
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De grafiek van g is puntsymmetrisch in (2, 0)
Soorten functies
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a.
snijpunten x-as: (8, 0) en (-2, 0)

top: (3, -50)

snijpunt y-as: (0, -32)
b.
top: (-4, 15)

snijpunt y-as: (0, -33)


snijpunten x-as: 
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snijpunt y-as: (0, 12)
snijpunten x-as: (8, 0) en (-6, 0)

top: 
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Bereik: 
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Vergelijkingen
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Wortelvergelijkingen
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De oplossing: 
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De oplossing: 
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Uitdrukken in, schrijven als functie van
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Substitutie
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Inverse functies en inverse bewerkingen
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Rekenregels gebruiken
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Examenopdrachten
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24 Eerste- en derdegraadsfunctie
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25 Een gebroken functie en zijn inverse
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26 Een eivorm
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De lengte van het ei is 
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27 Verticale verbindingslijnstukken
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28 Stuiterende bal
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29 Dozen met een vaste inhoud
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Differentiequotiënt en afgeleide functie
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Stijgen en dalen, maximum en minimum, buigpunten
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Punten met horizontale raaklijn: (-2, 8) en (2, 8).
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36 Eerste- en derdegraadsfunctie
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37 Driehoek bij een vierdegraadsfunctie
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38 Raaklijn door perforatie


[image: image241.wmf]2

3222

4(2)(2)2

()

2(2)

xxxx

fx

xxxxx

--+-

===

++

 voor 
[image: image242.wmf]2

x

¹-



perforatie: (-2, -1)
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39 Verzadigingsgraad van hemoglobine
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Plot de grafiek van de afgeleide. Deze is maximaal voor 
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40 Tussen twee grafieken
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41 Horizontale verbindingslijnstukken
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De maximale lengte van het verbindingslijnstuk is 
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Integreren
Rekenregels voor integralen
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Berekenen van een oppervlakte van een gebied
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De coördinaten van de snijpunten zijn: (0, 0) en (4, 4)
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De snijpunten zijn (-1, 
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Voer in: 
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De oppervlakte onder de grafiek tussen 1 en p neemt steeds toe.

Inhoudsberekeningen
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Het verschil in inhoud tussen A en B is 
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De snijpunten zijn: (0, 1) en (1, 2)
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Examenopdrachten
51 Het achtste deel
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52 Wortelfuncties
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53 Een gebroken functie en zijn inverse
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54 Tussen twee grafieken
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Exponentiële functies en logaritmische functies
Logaritmen
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Exponentiële en logaritmische vergelijkingen
58
a.

[image: image344.wmf]2

841

x

+

×=



b.

[image: image345.wmf]3

11

255

55()

xx

+

×=×


c.

[image: image346.wmf]21

37

x

+

=



[image: image347.wmf]3220

1

2

2(2)2

3240

x3

x

x

+

×=

++=

=-




[image: image348.wmf]231

555(5)

231

0

xx

xx

x

-+-

×=×

-++=-

=




[image: image349.wmf]3

3

3

11

22

21log(7)

2xlog(7)1

log(7)

x

x

+=

=-

=×-


d.

[image: image350.wmf]4

25717

x

+×=


e.

[image: image351.wmf]3

1

2

6log(4)5

x

-+=



f.

[image: image352.wmf]4

3log(4)6

x

×-=




[image: image353.wmf]4

4

7

1

4

5715

73

log(3)

x

x

x

×=

=

=×




[image: image354.wmf]1

2

3

1

2

log(4)

433

43

x

x

x

+=

+==

=-+





[image: image355.wmf]4

2

log(4)2

4416

20

x

x

x

-=

-==

=


Machten van e en natuurlijke logaritmen
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Afgeleiden en primitieven van exponentiële en logaritmische functies
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Examenopdrachten
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66 Logaritmen en vierde macht
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67 Vermenigvuldigen in horizontale en verticale richting
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68 Een exponentiële functie
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Goniometrie
Goniometrische functies
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Functievoorschrift bij een sinusoïde
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Vergelijkingen met sinus, cosinus en tangens
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Afgeleiden en primitieven
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Examenopdrachten

77 Gebroken goniometrische functie
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Verschuif de functie f2 eerst 
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78 Tussen twee sinusgrafieken
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h(x) is maximaal 
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79 Goniometrische functies
a.
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80 Rechthoeken bij een kwart cirkel
a.
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En dat is waar voor iedere waarde van t.
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De zijden van vierkant ONPQ is 
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Meetkunde en vectoren
Driehoeken
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(hoekensom van een driehoek)

Als 
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Bijzondere lijnen in driehoeken
82
a.

b.
het midden van BC is D
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c.
het middelpunt van de omgeschreven cirkel is het snijpunt van de middelloodlijnen
d.
het middelpunt van de ingeschreven cirkel is het snijpunt van de deellijnen.
Vierhoeken
83
a.
waar: de diagonalen van een ruit staan loodrecht op elkaar, maar minstens één diagonaal van een vlieger wordt middendoor gedeeld.
b.
waar: een parallellogram is een vierhoek met twee paar evenwijdige zijden. Als de vier hoeken dan ook nog even groot zijn (en dus 90°) is het parallellogram een rechthoek.
c.
waar: een ruit is een vierhoek met vier even lange zijden. Als de hoeken recht zijn, wordt de ruit een vierkant.
d.
waar: een trapezium heeft één paar evenwijdige zijden. Als twee overstaande zijden van een vlieger evenwijdig zijn dan zijn de andere twee ook evenwijdig en is de vlieger een ruit.
Berekeningen in driehoeken
84
a.
1. 
[image: image520.wmf]BASDCS

Ð=Ð

 (Z-hoeken)

2. 
[image: image521.wmf]ASBCSD

Ð=Ð

 (overstaande hoeken)

3. 
[image: image522.wmf]ABSCDS

D@D

 (hh)

4. 
[image: image523.wmf]22

3

4

55

6315

AS

=×+=


b.

[image: image524.wmf]22

21

55

6315

CS

=×+=


c.

[image: image525.wmf]4

3

tan()

CBD

Ð=

 geeft 
[image: image526.wmf]53

CBD

Ð»

o



[image: image527.wmf]905337

DBA

Ð=-»

ooo


d.

[image: image528.wmf]6

3

tan()2

ACB

Ð==

 geeft 
[image: image529.wmf]63

ACB

Ð»

o



[image: image530.wmf]180635363

BSC

Ð=--»

oooo


85
a.

[image: image531.wmf]22

6335

BP

=+=


b.

[image: image532.wmf]22

6561

AP

=+=


c.

[image: image533.wmf]ABSCPS

DD

:

 (hh, met vergrotingsfactor 
[image: image534.wmf]8

2

33

2

=

)


[image: image535.wmf]22

88803

11111111

867

ASAC

=×=×+==


d.

[image: image536.wmf]11

22

6561

APD

OppDQ

D

=××=××

 geeft 
[image: image537.wmf]3030

61

61

61

DQ

==


e.
 
[image: image538.wmf]5

6

tan()

PAD

Ð=

 geeft 
[image: image539.wmf]40

PAD

Ð»

o


f.

[image: image540.wmf]904050

DPQDPA

Ð=Ð=-»

ooo


g.

[image: image541.wmf]50

BAPAPD

Ð=Ð=

o

 en 
[image: image542.wmf]1

6

8

tan()37

BAC

-

Ð=»

o

, dus 
[image: image543.wmf]13

SAP

Ð»

o




[image: image544.wmf]1

6

3

18018050tan()66

APSDPQBPC

-

Ð=-Ð-Ð=--»

oooo

 (gestrekte hoek)


[image: image545.wmf]1806613100

ASP

Ð=--»

oooo


Sinus- en cosinusregel
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Oppervlakte
87
De driehoeken zijn allemaal gelijkzijdig met zijde 4 cm.
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Gevraagde percentage: 
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a.
de straal van de afgeronde hoeken is 
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Stellingen over cirkels
90
1. 
[image: image578.wmf]PQQM
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 en 
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2. Q ligt op een cirkel met middellijn PM (Thales)

3. R ligt op een cirkel met middellijn PM (Thales)
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2. 
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Vectoren
92 
Vectoren en kentallen, inproduct
93

[image: image589.wmf]8

6

AB

æö

=

ç÷

-

èø

uuur

 en 
[image: image590.wmf]13

3

AC

æö

=

ç÷

-

èø

uuur



[image: image591.wmf]2222

81363

cos()0,91

8(6)13(3)

24

BAC

BAC

×+-×-

Ð=»

+-×+-

Ð»

o


Examenopdrachten
94 Loodrecht
a.
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95 Twee vierkanten tegen een driehoek
a.
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, dus de richtingsvectoren van de lijnen MA en ED staan loodrecht op elkaar.
Lijnen en cirkels

Vergelijkingen van lijnen
97
a.
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c.
rico van l is -3; rico van k is 2; rico van r is 
[image: image617.wmf]1
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 en rico van s is -3.

Als het product van de rico’s gelijk is aan -1, staan de lijnen loodrecht op elkaar.

Dus alleen k en r staan loodrecht op elkaar.
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De richtingscoëfficiënt van de lijn die hier loodrecht op staat is 
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Vectorvoorstelling van een lijn
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Afstand tot een lijn
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a.
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Neem een willekeurig punt P op m: (1, 1)
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a.
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c.
De twee lijnen zijn de bissectrices van de hoeken die de lijnen l en m met elkaar maken.

d.
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De vergelijking van de twee bissectrices zijn: 
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Het product van de richtingscoëfficiënten is -1, dus ze staan loodrecht op elkaar.

Hoek tussen twee lijnen
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Stelsel lineaire vergelijkingen
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Dit stelsel is afhankelijk als 
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Vergelijkingen van cirkels
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a.
middelpunt (-4, 0) en straal 5.
b.
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; middelpunt (-5, -2) en straal 
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De som van twee kwadraten kan niet negatief zijn.
Snijpunten van een lijn met een cirkel
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De discriminant is kleiner dan 0, dus er zijn geen oplossingen.

Snijpunten van twee cirkels
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Raaklijn aan een cirkel
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a.
M(2, 1)

richtingscoëfficiënt van MP is 
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M(5, 2) en straal is 3. Punt P bevindt zich 3 boven punt M. De raaklijn is dus 
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De lijn en de cirkel hebben twee gemeenschappelijke punten.
112
De lijn door M(1, 1) loodrecht op k is: 
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c1: 
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A en B liggen op een cirkel met middellijn MP (Thales)
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N(0, 2) en straal 
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c2: 
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a.
raaklijnen: 
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b.
cirkel c: M(1, 0) en straal 5
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PA: 
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Afstand van een lijn tot een cirkel
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De lijn moet door (-3, 4) gaan: 
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Meetkundig of analytisch
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Zwaartepunten
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[image: image754.wmf]1

2

111

3333

1

2

3

1573

5

3157

m

mmmm

OZ

++++

æö

æöæöæöæö

=+++=

ç÷

ç÷ç÷ç÷ç÷

èøèøèøèø

èø

uuur




[image: image755.wmf]53133

171

333332

111

222

11

22

3

1333(3)103

2

5

mm

mmmmm

mmm

m

m

+

+++++

+++==

+=+=+

=

=


Zwaartepunt van een driehoek
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a.
Z(8, 3)

b.
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Alle zwaartepunten liggen op de lijn 
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De zwaartelijn door C gaat ook door het midden M van AB: (2, 3)
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Examenopdrachten

125 Oppervlakte van een vierhoek
a.
de richtingscoëfficiënt van m is 
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126 Twee punten
a.
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De loodlijn op m door M is: 
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Deze snijdt RS is het midden D:



[image: image779.wmf]1

2

1

2

426

210

42

xx

x

xeny

+=--

=-

=-=




[image: image780.wmf]22

(35)54552

rMRMD

==+=+=


127 Lijn en cirkel
a.
Lijn k: 
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128 Raakcirkel en raaklijnen
a.
M3(0, p)
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c3 is de cirkel met middelpunt (0, 8) en straal 5: 
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De eerste raaklijn: 
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De andere raaklijnen gaan door P(-p, 0)


De raakpunten zijn A en B. OA en MB staan loodrecht op de raaklijn.
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Raaklijn: 
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129 Ingesloten cirkel
a.
Uit 
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b.
Als OCAB een vierkant is met zijde 1 dan is de diagonaal 
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Voor de even waarden van k vindt je de snijpunten met de positieve x-as.
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Snelheid en versnelling
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Examenopdrachten
137 Cirkels en lijnstuk
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138 Tussen twee bewegende punten
a.

[image: image864.wmf]''|cos()cos(3)|

ABtt

=-



Voer in: 
[image: image865.wmf]1

|cos()cos(3)|

yxx

=-



maximum: 
[image: image866.wmf]1,54

y

»

 (alle vier)

b.

[image: image867.wmf]sin(3)sin()2sin()cos(2)cos(2)

cos(3)cos()2sin(2)sin()sin(2)

ttttt

a

ttttt

-

===-

--


c.

[image: image868.wmf]cos(2)

1

sin(2)

t

t

-=-




[image: image869.wmf]1

2

11

22

1

2

11

82

55

11

8888

cos(2)sin(2)cos(2)

222222

42

,,11

ttt

ttkttk

tk

tk

tttent

p

pppp

pp

pp

pppp

==-

=-+×Ú=-++×

=+×Æ

=+×

====


139 Een hartvormige kromme
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v(t) is maximaal als 
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